3 6 Rapoarte constante |n trlunghlul dreptunghlc-

sin, cos, tg, ctg

Formula fundamentali a trigonometriei:

Deﬁn_lre.a ﬁ.mc';nlor Ulgonometrl'ce
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cateta alaturata &

'~ ipotenuza
cateta aliturata

o . catetaopusd’ @ -
tangenta = v . cotangenta = - -
.~ cateta alaturata i p cateta opusd
sone g eul Sesbrapen (i 4 sinusiay ity - cosinus :
Observatii: tangenta =———; cotangenta = ———
- ~ cosinus sinus

sin x 4+ cos? x =1
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Relatii intre functiile trigonometrice ale unghiurilor complementare:
sin (90" - x°) = C08X; COS (90° —~ x°) S sl e (90" —~ x°) = ctg x°

Valorile func;ulor tng:,onomtu ice pcnhu unghiurile de 30° FAsIne08
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SRS APLICATI
* Daci n reprezmtﬁ masura unui unghi ascufit atunci

b sin(90-n
VI G ET Epm : ) sin( )=
.................. - d L
¢) -ctg(90-n)=............ S =
e) ﬂ_‘-‘............ ....................
smn

2% Calculap 0 o
§in30°-cos30° +tg60°- ctg 60° +sin 45°- cos 45° —sin 60° - cos 60°.

3% Fie triunghiul dreptunghic ABC cu m(A) 90°, AB = 15 cm 5i AC =20 cm.
Calculan 8 A . Lo
a) SInB ) b) cosB < 2 c) th' : d) cigB.

4*x Tnunghlul dreptunghlc ABC are BC = 10 cm si m(C) 40°. Calculati cu aproxunatle
- de 0 zecime prm lipsd lungmule segmentelor AB s5i AC.

S*3 n tnunghlul MNP cu rn(M) 90° MP 6 cm si SlnN-—O,ﬁ Calculati penmetrul
'tnunghlulul :

6% * Daci X <90° si sinx = % ; de,termihati:

7 a) cosx; N o8 b)tgx iy c) ctg x. 1
L s Calculap Iunglmlle Jaturilor $1 misura unghmnlor pentru triunghiurile urmétoare:
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Calculati perimetrul triunghiul MNP, stund ca
tg(<N) = 0,5.
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- ; ; gl : . 1
10** Calculaii aria triunghiul ABC (figurd) stiind ca AC=20 cm, BC=15 cm, sinC=¢.

- l“

1*** Fie triunghiul dreptunghic ABC, m(A)=90°si AD 1
'i BC, D € BC. Demonstrati ci: AD =BC -sin B-sinC.
2*** Fie triunghiul oarecare ABC cu m(A) < 907,

AB-AC- smA i
2

3*** Fie triunghiul ABC cu m(A) > 90°. Demonstrati ca:

‘_"; = Demonstraficd A,

AB-AC-sin(180-A)
AMBC = 2

14?**13 tnunghml dr eptunghlc ABC, 1potenuza BC = 12 cm, iar catefa AC = 6 cm.

Mediana [BM] formeazi cu AB si BC unghiuri ale caror masuri sunt X, respectiv y.

| ..ADemonstrap ci: tg(x+y)= tgx+tgy
=20 1-tgxtgy
15*** Daca n este maisura unui unghi ascutit al unui triunghi dreptunohlc demonstrati
B cgalitatea: %00 _ 1 ...
l1-cosn sinn :

6*** fntr-un triunghi ABC se cunosc: AB = 30 cm, AC = 24 cm §i BC =20 cm.

smB smC
—+

B Calculafi suma: g sin A A
| ::’ sinB  sinC sinA

7*** Fie triunghiul ABC cu m(A)= 60°, AB =8 cm si AC = 10 cm. Dacd [AD] este

bisectoare in AABC, aflati lungimea lui [AD].
18***F1e dreptunghiul ABCD si pétratul DEFG Ee(AB) si F e(BC) Daci

- DE =5 cm i EB =4 cm, se cere: -3
a) AB; e b) CF; ¢) tg CFG;
d) CM, unde {M} =FGNDG, YA e '

' 19%%* Up observator se afl3 la o distan{3 de 15 m de o cladire pe care o vede sub un unghi
de 45°. Cu cét trebuie s se apropie observatorul de clidire pentru a vedea sub un

* unghi de 60°?

>

| l bservat,'le Raolvarm tnunghlulul “dreptunghic - presupune determinarea tuturor ele- §

At te!or necunoscute ale trmnghmhn (toate latunle §i toate unghmnle) aphcﬁnd tcore—r
| mﬁlestudxateantmor ATt Her AR i g SRS Tl
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ﬁ"’é‘ﬁ‘i‘pm 13 Determinai masurile unghiurilor §i : A hﬁ\
- lungimile laturilor AB §i AC, ale triunghiuhui | b
,'dfébmnghlc ABC, stiind ¢ BC = 14cm si m(c‘) = ‘j

' 60‘%(“) 90’ ' | e
R: sinC = -;,;_.- ¥ cd
sin 60° = => AB = T\f' 3cem '-t;
;{

I

m(8) = 180° - m(A) m(€) = m(B) = 30°
sinE—E

2 b - g Ac AC
- 2 WA S gy 1‘ 2 * AC 7 C

Exemp]ul 2 | Deterrmnap elementelc necunoscute
ale AABC, stiind c& m(4) = 90°,4D 1 BC,
D& BEPAG= 1S om BD = 16 om. Sy,

R: Tn A ABC dreptunghic,

- m(4) = Q0% AD\I'BC,D € BC—— . ., SEx A T o

="AC2=(DCB ;

Notim CD=x=>BC=CD + 16 =x + 16+ -+ ¢ 0 s
= 15’-x(x+16)ﬁ225—-x +16x © x2 + 16x — 225 = 0

= x? +16x + 64— 289-—0@(x+8)2—-172“0<=>(x+8)2—-172

-5 x+8-—-17=>x—-9=>CD 9cm
BC=16+9=25cm |

Teorema lui Pita gora

> BC? = AB? + AC? & 25'2 R
AB? = 625 — 225 = 400 = AB = V400

Teorema tnaltimil AB-AC 15-20 o

= > AD——-—-=>AD—-12cm

" sin(CAB) = -'-;;—g— = sin(CAB) = - =
cos(m): %_ = cos(m) e
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